



## Генеральная Ассамблея

Distr.: General  
25 October 2007  
Russian  
Original: English

---

### Шестьдесят вторая сессия

Пункт 70(с) повестки дня

**Поощрение и защита прав человека: положение  
в области прав человека и доклады специальных  
докладчиков и представителей**

### **Письмо Постоянного представителя Беларуси при Организации Объединенных Наций от 24 октября 2007 года на имя Генерального секретаря**

Имею честь довести до Вашего сведения документ Республики Беларусь, озаглавленный «Некоторые факты и цифры об обеспечении прав человека в Республике Беларусь» (см. приложение).

Буду признателен Вам за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 70(с) повестки дня «Поощрение и защита прав человека: положение в области прав человека и доклады специальных докладчиков и представителей».

*(Подпись)* Андрей Дапкюнас  
Постоянный представитель Беларуси



## **Приложение к письму Постоянного представителя Беларуси при Организации Объединенных Наций от 24 октября 2007 года на имя Генерального секретаря**

[Подлинный текст на русском языке]

### **Некоторые факты и цифры об обеспечении прав человека в Республике Беларусь**

Конституция Республики Беларусь провозгласила Беларусь демократическим правовым государством и в качестве высшей цели определила обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь.

Беларусь динамично развивается как демократическое социальное правовое государство. Национальное законодательство формируется в соответствии с нормами Конституции и международно-правовыми, в том числе европейскими, стандартами.

#### **Свобода ассоциаций**

Республика Беларусь придает большое значение развитию гражданского общества как необходимому условию становления правового государства.

В Беларуси на регулярной основе учреждаются новые общественные объединения. За последние пять лет зарегистрировано более тысячи общественных объединений, 25 профсоюзов.

Правовые основы создания и деятельности общественных объединений закреплены в Конституции Республики Беларусь. В соответствии с национальным законодательством общественное объединение подлежит регистрации в органах юстиции. Цель регистрации — повысить законность в деятельности объединений, не допустить создания экстремистских организаций.

С момента государственной регистрации объединение приобретает статус юридического лица и вносится в соответствующий реестр. Информация о регистрации объединения публикуется в официальных периодических изданиях.

По состоянию на сентябрь 2007 года в Беларуси зарегистрировано 16 политических партий, более 2000 общественных объединений, среди которых более 200 организаций имеют статус международных.

В Беларуси действуют также 17 союзов и ассоциаций общественных объединений, активно развивается молодежное движение.

Правительством Беларуси приняты значительные меры по реализации социальных прав граждан, права на труд, создание профессиональных союзов.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О профессиональных союзах» граждане имеют право добровольно создавать по своему выбору профсоюзы, а также вступать в них. В Беларуси данное право реализуют весьма активно — более 90 процентов работающих являются членами профсоюзов. Соблюдением и защитой прав трудящихся занимаются 37 зарегистрированных профсоюзов.

В настоящее время в Беларуси готовится проект Закона «О профессиональных союзах». Он призван комплексно урегулировать вопросы создания, регистрации и деятельности профсоюзов. Проект закона опирается на международные правовые нормы в этой сфере, обязательства, принятые Республикой Беларусь в рамках Международной организации труда.

### **Свобода средств массовой информации**

Взаимоотношения со средствами массовой информации строятся в Беларуси в строгом соответствии с Конституцией и действующим законодательством о печати. Свобода мнений, убеждений и их свободное выражение гарантируется Конституцией.

Независимые печатные издания в Беларуси более чем в два раза превышают количество государственных изданий. По состоянию на 1 сентября 2007 года информационное поле страны представляли более 1200 печатных СМИ, из которых более 800, или около 70 процентов, составляют негосударственные средства массовой информации. В Беларуси действует более 200 электронных СМИ, 9 информационных агентств, которые включают в себя только одно государственное агентство. Из 60 телевизионных программ более 30 являются негосударственными.

В Беларуси действует сеть как государственных, так и негосударственных распространителей средств массовой информации. В соответствии с законодательством вопросы производства и распространения продукции, в том числе СМИ, являются прерогативой субъектов хозяйствования и решаются исключительно на договорной основе.

### **Свобода совести и религии**

Этноконфессиональная ситуация в Беларуси традиционно является стабильной и бесконфликтной. Сохранение этой стабильности является одной из главных задач государства.

Политика государства в сфере национально-культурных отношений направлена на создание условий для развития всех этносов как единого белорусского народа, а также на духовное и культурное обогащение белорусской диаспоры за рубежом.

В Беларуси действует почти 3000 религиозных общин, представляющих 25 конфессий и религиозных направлений. Все конфессии равны перед законом.

В настоящее время в Беларуси насчитывается более 2000 действующих и более 200 строящихся культовых зданий.

### **Право на судебную защиту**

Процессуальное законодательство Беларуси гарантирует право гражданина на беспристрастное разбирательство его дела независимым и компетентным судом в условиях публичности. Более 98 процентов уголовных и гражданских дел решается судами в течение двух месяцев. Дела об административных правонарушениях рассматриваются, как правило, в срок не более 15 дней.

Количество обращений в суды возрастает ежегодно. В 2006 году в суды поступило более 200 000 гражданских дел, что на 50 процентов больше, чем в 2000 году. Число удовлетворенных исковых требований при этом составило более 95 процентов.

При Министерстве юстиции Республики Беларусь образована Республиканская общественная наблюдательная комиссия, которая призвана осуществлять контроль за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности.

В Беларуси с 1 марта 2007 года вступил в силу новый Кодекс об административных правонарушениях, в соответствии с которым граждане получили возможность обжаловать решения судов по административным делам в кассационном порядке. Ранее решения по административным делам вступали в силу сразу же и не подлежали кассационному обжалованию.

В целях обеспечения доступа к правосудию для некоторых категорий граждан установлены льготы по уплате государственной пошлины при их обращении в суды. Законодательство Беларуси также предусматривает в отдельных случаях оказание юридической помощи гражданам бесплатно либо за счет государственных средств.

#### **Взаимодействие государственных органов с гражданами**

В Беларуси налажена четкая система взаимодействия граждан с государством. Создана соответствующая законодательная база и эффективные механизмы обязательного оперативного реагирования на обращения граждан в органы государственного управления.

Руководители государственных органов и иных организаций несут персональную ответственность за осуществление надлежащей работы с обращениями граждан.

По итогам 2006 года в республиканские органы государственного управления и иные государственные организации, подчиненные Правительству, поступило почти 900 000 обращений граждан, проведено более 2000 приемов граждан.

#### **Права беженцев**

В Беларуси защита лиц в поисках убежища реализуется в соответствии с международными нормами и стандартами. Республика Беларусь с 2001 года является участницей Конвенции о статусе беженцев и Протокола, касающегося их статуса.

В Беларуси действует целостная система правовой и социальной защиты лиц в поисках убежища. Закон Республики Беларусь «О беженцах» соответствует общепризнанным требованиям. В целях дальнейшего совершенствования законодательства подготовлен законопроект «О предоставлении иностранным гражданам и лицам без гражданства статуса беженца, дополнительной и временной защиты в Республике Беларусь».

Начиная с 1997 года, к Республике Беларусь с ходатайствами о признании беженцами обратились более 3000 иностранцев из более 40 государств. На на-

чало октября 2007 года в Беларуси признаны беженцами почти 800 человек из 13 стран.

Белорусское законодательство практически приравнивает признанных беженцев во многих вопросах к гражданам Республики Беларусь. В Беларуси созданы максимально возможные благоприятные условия для социальной интеграции вынужденных мигрантов.

В настоящее время в Беларуси реализуется уже третья по счету Государственная миграционная программа, которая рассчитана на 2006–2010 годы.

В 2006 году постоянное жительство в Республике Беларусь предоставлено более 12 000 иностранцев. Количество выданных разрешений на постоянное жительство в 2006 году увеличилось по сравнению с 2005 годом на 13 процентов. Зарегистрировано более 300 000 иностранцев, прибывших временно в Беларусь с различными целями, что почти на 25 000 больше по сравнению с 2005 годом.

### **Гендерное равенство**

В Беларуси отмечается расширение участия женщин в органах законодательной и исполнительной ветвей власти на самом высоком уровне.

По результатам парламентских выборов в 2004 году в нижнюю палату парламента было избрано 32 женщины, в верхнюю палату парламента — 18 женщин. В целом, в Национальном собрании Республики Беларусь удельный вес женщин составляет более 30 процентов.

Повышается представленность женщин в местных законодательных органах, а также органах исполнительной власти. В январе 2007 года по итогам местных выборов в законодательные органы было избрано более 10 000 женщин, что составляет более 45 процентов от численности депутатского корпуса.

Среди государственных служащих всех уровней управления женщины составляют более 65 процентов. Гендерный баланс достигнут в судебной сфере — среди судей женщины составляют 50 процентов. Женщины в большей степени, чем мужчины, представлены в адвокатской сфере (более 60 процентов) и нотариальной деятельности (более 90 процентов среди государственных нотариусов).

Образовательный уровень женщин в Беларуси выше, чем у мужчин. В Беларуси насчитывается около 20 женских общественных объединений.

### **Социальные и экономические права**

На конец июня 2007 года уровень безработицы в Беларуси составил один процент. В специальном выпуске Европейской комиссии «Европейская экономика» (июнь 2007 года) отмечается, что в Беларуси на фоне роста заработной платы зарегистрирован один из самых низких показателей уровня безработицы в Европе. По мнению авторов обзора, это отражает стабильный экономический рост и общую социальную направленность правительства.

Согласно рейтингу Программы развития Организации Объединенных Наций Беларусь занимает 67-е место в списке стран с наиболее благоприятными условиями для проживания человека, сохраняет свое лидерство в таких облас-

тях, как образование и здравоохранение, опережая в этих сферах по ряду показателей многие развитые страны.

Согласно Докладу о развитии человека за 2006 год, государственные расходы на образование в Беларуси составили почти 6 процентов от ВВП.

Беларусь имеет один из самых высоких в мире уровней грамотности молодежи — 99,8 процента.

По данным доклада о состоянии народонаселения мира за 2007 год Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения, Беларусь имеет лучший среди стран СНГ показатель младенческой смертности — 14 случаев на 1000 новорожденных, обладает одним из самых низких в мире показателей уровня неграмотности — 1 процент среди женщин старше 15 лет при полном отсутствии неграмотности среди мужчин аналогичного возраста. В то время, как среднемировой показатель составляет 13 процентов среди мужчин и 23 процента среди женщин.

По данным Всемирной организации здравоохранения, Республика Беларусь занимает 5-е место в мире по количеству врачей на 1000 человек.

По основным направлениям и приоритетам государственной политики в области труда, занятости, демографической безопасности и социальной защиты в Беларуси принят и реализуется ряд комплексных государственных программ и планов.

---